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GR/004/2024 

 

P R O TOKO L L  

über die Sitzung des Gemeinderates 

am Montag, 03.06.2024 

im großen Sitzungszimmer 

 
Beginn: 19:30 Uhr Ende: 21:30 Uhr 
 
Anwesende: 
Bgm Josef Auer, BSc.   

Vbgm Adolf Moser   

GV*in Julia Adamer, B.A.   

GV Peter Hausberger, M.A.   

GR*in Herta Achleitner   

GR Adrian Dabernig   

GR Jakob Feichtner   

GR Patrick Gruber   

GR Martin Gschwentner   

GR Klaus Plangger   

GR Johann Schwaiger   

GR*in Claudia Schwarzenbacher   

EM Peter Huber   

EM Claudia Thöny   

 
Abwesende: 
GV Markus Luger vertreten durch EM Claudia Thöny 

GR Manuel Gschwentner   

GR*in Eva Haaser vertreten durch EM Peter Huber 

 
Schriftführung: Mag.iur Thomas Rangger 
 
Sonstige Anwesende: --- 
 
Zuhörer: --- 
 
Die Einladung sämtlicher Mitglieder des Gemeinderates erscheint ausgewiesen. Der Gemeinderat 
zählt 15 Mitglieder, anwesend sind hiervon 14; die Sitzung ist daher beschlussfähig. 
 
Tagesordnung: 

 
Pkt. 
1. Berichte des Bürgermeisters 
2. Vergabe Ausschreibung und Bauaufsicht Umbau Bauhof 
3. Berichte der Ausschussobleute 
4. Personalangelegenheiten 
5. Anträge, Anfragen und Allfälliges 
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Sitzungsverlauf und Beschlüsse: 

 
Der Bürgermeister begrüßt die Anwesenden und geht zur Tagesordnung über. 
 
1. Berichte des Bürgermeisters 
 
Der Bürgermeister berichtet unter anderem zu folgenden Themen: 
 

• EU Wahl am 9. Juni 2024 
o Wiederum drei Wahlsprengel, Bauhof statt Feuerwehr  

 

• Energiegemeinschaften 
o EEG (Erneuerbare Energiegemeinschaft) – alle Freischaltungen erfolgt, startet in 

Kürze 
o BEG (Bürgereneregiegemeinschaft) – eventuell für 2024 zusätzlich mit deutlich 

niedrigerem Strompreis möglich 
 

• Leerstandsabgabe 
o Frist Ende April: Keine Rückmeldungen erhalten 
o Weitere Vorgangsweise in Abstimmung mit den Behörden 

 

• Leaderregion Kitzbühler Alpen 
o Präsentation von verschiedenen Leaderprojekten, Tätigkeitsbericht ; Möglichkeit der 

Vorstellung für nächste GRS eingeplant 
 

• Vorstandssitzung Sozialsprengel Kundl/Breitenbach 
o Rechnungsabschluss 2023 wie budgetiert 
o Sozialsprengel sehr gut geführt 

 

• Euregio Inntal – grenzüberschreitender Gemeindetag 
o Kurzvorträge unter anderem zu „Genossenschaftliches Wohnen“, Breitbandausbau 

und „On Demand Verkehr“ 
 

• Freiwillige Feuerwehr Breitenbach 
o Übung mit Betriebsfeuerwehr Novartis Schaftenau – Test einer Pumpe bei der He-

beanlage 
o Kommandofahrzeug angekommen – Einweihung Fahrzeug, Fahne und Tragkraft-

spritze am 07. Juni 
 
Fragen: 
Auf Frage GR Klaus Plangger: Die Klima-Card-Tirol ist auch grenzüberschreitend (Rosenheim bis 
Wörgl) erhältlich.  
 
GV Peter Hausberger lädt die Gemeinderäte zum Feuerwehrfest ab Freitag, 7.6.2024, 18:30 Uhr 
ein.  
 
Der Bürgermeister wird mit dem Sozialsprengel noch ein paar Details klären.  
 
Leerstandsabgabe:  
Bis 30.4.2024 waren die Leerstände zu melden. In Breitenbach am Inn werden viele Ausnahmetat-
bestände schlagend werden. Bisher wurden keine Leerstände gemeldet. Die Verwaltung wird ver-
suchen, potentielle Leerstände ausfindig zu machen.  
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2. Vergabe Ausschreibung und Bauaufsicht Umbau Bauhof 
 
Der Bürgermeister informiert die Anwesenden, dass es Angebote von BM M.Eng. Florian Schmid 
und BM Ing. Roland Fuchs/ Ing. Jochen Hörl gibt.  
 
Der Bürgermeister trägt die beiden Angebote vor:  
 
BM Ing. Roland Fuchs/ Ing. Jochen Hörl: € 68.040,00 brutto 
BM M.Eng. Florian Schmid: € 45.390,00 brutto 
 
Die Architekten DI Bruno Moser, DI Thomas Schiegl und DI Manuel Wukowitsch wurden nachweis-
lich zur Angebotslegung eingeladen, haben aber kein Angebot gelegt.  
 
Für BM M.Eng. Florian Schmid ist ein Zeitraum von 6 Monaten ausreichend.  
 
GR Johann Schwaiger erkundigt sich, warum man nicht einen Generalplaner aufgrund vom ferti-
gen Einreichplan ausschreibt. 
 
GR Patrick Gruber gibt zu bedenken, dass bei BM Ing. Roland Fuchs/ Ing. Jochen Hörl die Fach-
ausschreibungen ausgenommen sind. Diese sind aber beim Umbau vom Bauhof entbehrlich.  
 
EM Peter Huber wünscht eine Abrechnung nach tatsächlichem Aufwand aber mit dem Maximalbe-
trag von € 45.390,00 brutto. 
 
Vizebürgermeister Adolf Moser betont, dass nach tatsächlichem Aufwand abgerechnet werden 
muss und der Maximalbetrag € 45.390,00 brutto betragen muss.  
  
Beschluss: 
Auf Antrag des Bürgermeisters wird einstimmig beschlossen, BM M.Eng. Florian Schmid mit der 
Ausschreibung und Bauaufsicht vom Umbau vom Bauhof zu beauftragen. Die Stunden sind nach 
tatsächlichem Aufwand abzurechnen und der Maximalbetrag beträgt € 45.390,00 brutto. 
 
3. Berichte der Ausschussobleute 
 
Ausschuss für Landwirtschaft, Umwelt und Nachhaltigkeit: 
Vizebürgermeister Adolf Moser berichtet, dass seit der letzten Gemeinderatssitzung keine Aus-
schusssitzung stattgefunden hat. Am 8.5.2024 fand ein interessanter Vortrag über Permakulturen 
in Angerberg statt. 5 Firmen werden sich nächste Woche das Projekt Naturerlebnispfad First an-
schauen und ein Angebot für Planung sowie eine Kostenschätzung für den Bau machen. 
 
Ausschuss für Familie, Bildung und Soziales: 
GV Julia Adamer berichtet über die Ausschusssitzung letzte Woche. Bei Schönwetter findet am 
Sonntag, 16.6.2024 ein Open-Air-Kino beim Fußballplatz statt. Die Anmeldung zu den SSS-Tagen 
ist nur mehr online möglich. Für die SSS-Tage werden noch Betreuer/innen gesucht.  
 
Ausschuss für Wirtschaft, Energie und Digitalisierung: 
GR Patrick Gruber berichtet, dass ca. 30 Firmenchefs beim Wirtschaftstreffen anwesend waren. 
Der Ausschuss plant gemeinsam mit der e5 Gruppe eine Veranstaltung über alternative Heizsys-
teme im Herbst 2024.  
 
Ausschuss für Vereine, Sport und Kultur: 
GR Klaus Plangger berichtet, dass die Schreibwerkstätte sehr aktiv in Tirol unterwegs ist.  
 
Überprüfungsausschuss: 
GV Peter Hausberger informiert die Anwesenden, dass nächste Woche eine Kassenprüfung erfol-
gen wird.  
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4. Personalangelegenheiten 
 
Beschluss: 
Es wird einstimmig beschlossen, gemäß § 46 Abs. 3 TGO 2001 die Öffentlichkeit von diesem TO-
Punkt auszuschließen. 
 
5. Anträge, Anfragen und Allfälliges 
 
Deponie Kleinsöll-Unterholzen:  
 
Es gibt immer nur noch das Angebot der Firma Mayr Kanalservice. Ob die Firma Alpe Kanal ein 
Angebot stellt, ist noch nicht sicher. Die Firma Zauner in Freilassing ist eventuell an den Arbeiten 
interessiert. GR Patrick Gruber informiert, dass die Firma Rohrnetz Profis nicht anbieten wird.  
 
Hangsicherung Hackltal:  
 
GR Johann Schwaiger hat die Alternativangebote der Firmen Wieser und Kurz noch immer nicht 
erhalten.  
Auf Frage GR Claudia Schwarzenbacher: Es wurde nicht nachgefragt, ob die Firma Kurz auch 2-
Meter-Bauteile liefern kann, weil diese Bauteile anders beschaffen sind.  
 
EM Peter Huber schlägt vor, dass künftig ein Fachmann bei der GRS anwesend ist und die Ange-
bote genau erläutert.  
 
Auf Frage GV Peter Hausberger: Der Bauhof stellt die Betonelemente auf. Das Steinschlaggitter 
überragt die Betonelemente um 1,5 m. Dabei handelt es sich um einen genormten Steinschlag-
schutz.  
 
Die Vergabe erfolgt bei Zusage der Landesförderung.  
 
Es wird festgestellt, dass die Firma Kriesmer in Thaur Hangsicherungen anbietet.  
 
Für die Zukunft werden mehr Angebote gewünscht.  
 
Über die Straßenbeleuchtung Hackltal möge nachgedacht werden.  
 
Friedhof:  
 
Die Buchshecke im Friedhof ist eingegangen. Es werden neue Pflanzen gesetzt werden und kein 
Geländer stattdessen errichtet.  
 
Letzte GRS: 
 
GV Peter Hausberger informiert, dass bei der letzten GRS 2 Beschlüsse aufgrund von seinem An-
trag (und nicht vom Bürgermeister) gefasst wurden. Dies wird im Protokoll berücksichtigt werden.  
 
Fortschreibung öROK:  
 
GR Johann Schaiger erkundigt sich nach der detaillierten Information für die Gemeinderäte. Die 
Herausnahme von Grundstücken aus der überörtlichen Grünzone liegt noch bei der Untergruppe. 
Ca. 70 Fälle werden im Ausschuss behandelt werden. Diese Sitzung findet am 20.6.2024 statt und 
es sind neben den Ausschussmitgliedern beratend die übrigen Gemeinderäte eingeladen.  
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GV Peter Hausberger informiert die Anwesenden, dass das Hochwasser in Bayern steigt. Die Feu-
erwehren im Bezirk Kufstein sind informiert und auf der Wacht.  
 
Das Protokoll dieser Sitzung besteht aus 5 Seiten und 3 Seiten mit vertraulichen 
Tagesordnungspunkten im Anhang. Es wurde den Gemeinderäten zur Begutachtung zugestellt 
und vom Bürgermeister, von zwei weiteren Mitgliedern des Gemeinderates sowie vom Schriftführer 
eigenhändig unterschrieben. 
 
 
 
 
 
.......................................................                            ..................................................... 
                Bürgermeister                                                             Schriftführung 
 
 
 
 
 
.............................................................................................................................................. 
                     (Unterschrift von zwei weiteren Mitgliedern des Gemeinderates) 
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